

南安籍印尼华侨王国明逝世

新一期读诗班快开了
那个熟悉的身影再也不会出现

■本报记者 王丽清

2025年7月3日,祖籍南安市溪美街道贵峰村的王国明在印尼逝世,享年98岁。消息传出后,贵峰村乡亲们纷纷通过网络平台表达深切哀悼。

王国明于1927年出生,1948年远赴印尼谋生。1985年,他回乡独资创办贵峰读诗班。40年来,该读诗班已培养学员9000多人次,并助力贵峰村成功获评“中华第一诗村”和“中国楹联文化村”两个国家级文化品牌。

回乡创办读诗班
造就“中华第一诗村”美誉

在溪美街道贵峰村村口,一块刻有“中华第一诗村”的醒目石雕矗立在国道358线旁,这是1995年中华诗词学会授予贵峰村的称号。每年暑期,贵峰小学内便会传出阵阵用闽南语吟诵诗词的声音。

读诗班由王国明于1985年创办。1984年,王国明回乡过春节,家乡日新月异的变化让他倍感欣慰。然而,村里人对古典诗词的生疏与淡漠,令他忧心忡忡。他发现,村民大多数不知平仄、不懂吟诵诗词,“贵峰村在明清时期曾出过‘三进士六举人’,是个文化村,怎能对古典诗词如此生疏?”于是,他四处奔波,广泛搜集唐诗宋词,翻看辞源辞海,自编教材、自制教具、自创吟法,并利用学生暑假回乡、高考结束之际,举办了首期读诗班,教授诗词含义、平仄韵律、闽南方言文白吟唱方法等。

数十年间,王国明的足迹遍及东南亚各国书店,购买图书、编撰教材、创作诗词、吟诵曲调。“乡教承延负我肩,书坊到处觅诗篇。平生浅学虽无几,将尽所知荐少年。”这首王国明创



王国明先生早年在贵峰村读诗班执教。(资料图)

作的《购书有感》道尽了他传承传统诗词文化的殷殷之心。

在他的努力下,40年来,读诗班已培养学员9000多人次,教过3000多首诗词。贵峰村能吟诗诵词的村民达4000多人,成为名副其实的“中华第一诗村”。而他,也成为国内外闻名的中华诗词吟诵家。

他的奉献精神
深深感染了海内外贵峰人

2019年,90多岁的王国明虽腿脚不便,但依然坐在轮椅上,让保姆从印尼首都推上飞机,顶着万米高空的气压飞越重洋,准时回乡举办读诗班。

这位将毕生心血献给诗词与乡情的老人,用行动诠释了对故土的眷恋。然而,7月3日下午,一则讣告传来:“中华第一诗村创始人王国明先生

于2025年7月3日4点10分在印尼安详辞世,享年98岁高龄。”消息一出,贵峰村乡亲们纷纷在网络平台上表达深深哀悼。7月8日,王国明的出殡仪式将在印尼举行,贵峰村村委会、贵峰诗社及乡亲代表将前往吊唁。

“没有王国明先生,就没有现在贵峰村‘野老牧童随口唱,俗言俚语尽诗声’的景象。”贵峰诗社常务副社长、中华诗词学会理事王赎回告诉记者,很多人在读诗班写出了人生第一首诗词。

王赎回还记得,20多年前,王国明回乡期间,得知贵峰小学缺少腰鼓等设备,两人一起搭班车前往泉州采购的场景。当时70多岁的王国明健步如飞,一家一家认真挑选,最终购买了2000多元的设备。午饭时,却是简单的一饭、一汤、一青菜,花费不到5元。“为了丰富学生的文娱生活,他非常舍得花钱。在日常生活中,他却非常朴素。”

除了办读诗班,王国明始终心系桑梓。他热心家乡教育事业,积极带头并发动海外侨亲捐资助学。从溪美贵峰村,到仑苍镇、金淘镇,再到偏远山区建宁县,都留下他慷慨解囊的印记。不仅如此,王国明每年回乡都会购买许多药材送亲赠友。前些年,因邻居基建需要,他主动拆掉老屋的围墙。这些善举,赢得了村民们的口碑。

王国明的奉献精神也深深感染了海内外贵峰人。在他的感召下,大家以各种方式反哺桑梓,支持家乡建设。如今,步入贵峰小学,崭新的综合楼(自劳礼堂)在阳光下熠熠生辉,与校园里萦绕的琅琅书声交相辉映。村里的孤寡老幼及困难群体,也得到由热心村民发起成立的“贵峰阳光爱心基金会”的持续关爱。

今年,第39期的读诗班将于7月11日如期开班。那个熟悉的身影却再也不会出现了……

南安查获首例寄递运输煤油案件

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 黄江林 洪彩玲) 近日,南安市交通运输局执法人员破获全市首例通过寄递渠道非法运输煤油案件,及时消除了重大安全隐患。

日前,市交通运输局执法人员接到群众举报称,一批标为“声控煤油打火机”的物品,经网络电商平台流入南安某快递点,即将发往全国各地。市交通运输局执法人员迅速集结,赶赴涉事快递网点进行核查。面对网点工作人员“未收揽违禁品”的推诿,执法人员依托网络信息溯源与现场监控研判,最终在网点一处隐蔽角落,查获了两个已封装完毕并准备发往全国各地的“大麻袋”。经现场拆箱清点,两大袋的“声控煤油打火机”多达1000个,且每个小盒内夹带3瓶30ml的液体煤油。经现场检测,该煤油爆燃特性明显。

据悉,煤油属于《危险化学品目录》明确规定易燃液体,在运输过程中极易因碰撞、高温引发燃烧爆炸。此次违规寄递行为已严重违反《危险化学品安全管理条例》《邮政行业安全监督管理办法》等相关规定。

“通过寄递渠道运输煤油犹如一颗‘流动炸弹’,一旦发生泄漏、爆炸等事故,将严重威胁人民群众生命财产安全和公共安全。”市交通运输综合执法大队六中队相关负责人表示。执法人员当即暂扣这批禁寄物品,并依据相关法律法规,将其移交给泉州市邮政管理局作进一步处理。



新闻集装箱

◆近日,南安市公安局洪梅派出所社区民警深入辖区幼儿园,开展暑期防溺水宣传教育活动。

(通讯员 陈惠蓉 尤俊辉 记者 黄俊涛)

◆3日,南安市公安局巡特警反恐大队在技能拓展训练基地开展警营开放日活动。

(记者 李贵灵 通讯员 高雅静)

◆近日,南安市农业农村局召开全市农资经营人员培训会,全市70余位农资门店经营人员参加培训。

(通讯员 尤惠芳 林夏生 记者 庄树鸿)

乐峰百亩“黄金笋”迎来采收季

■本报记者 庄树鸿 黄奕群
通讯员 叶伟文/图

马蹄笋肉质细嫩鲜美,营养丰富,是不可错过的夏令山珍。眼下,正是马蹄笋的上市时节,南安市乐峰镇马太马蹄笋生态种植专业合作社种植的100多亩马蹄笋,也迎来了采收忙季。

近日,记者来到乐峰镇炉山村时,在漫山遍野的竹海下,一个个悄然破土的竹笋正吐露新芽。马太马蹄笋生产种植专业合作社负责人黄培峰手持锄头、刀具,提着桶,正在竹海中找寻他的“宝藏”。看到松软的泥土和微微冒头的笋尖,经验老到的黄培峰便熟练地刨土、断根。伴随清脆的断裂声,一颗裹着棕褐色笋壳、形似马蹄的新鲜竹笋就被挖了出来。

“因其笋形似马蹄,所以称‘马蹄笋’,也称‘黄金笋’。”黄培峰向记者介绍,挖笋是一个技术活,找笋、掘笋、断根、起笋,每一个环节都有讲究。整个过程不能破坏鲜笋的外观,也要注意保护竹子的根部不受过多伤害。“每棵母竹2天—3天就能采收一次竹笋。竹笋生长很快,一旦破土,口感、甜度就会大幅下降,所以要时刻关注着它们,及时采收。”黄培峰对马蹄笋的种植采收颇有心得。

黄培峰是宁德人,那里盛产的马蹄笋深受市场欢迎。宁德早已形成集产、销、深加工为一体的马蹄笋产业链。几年前,在泉港区工作的黄培峰希望能找到一块适合种植马蹄笋的土地,把家乡的“致富笋”推广到泉州。

一听说黄培峰在找地,同在一



黄培峰正在挖马蹄笋。

家公司工作的炉山村村民潘沿河,立马想到了自己的家乡——南安市乐峰镇。这里土壤条件好,冬季温度高,没有霜冻,5月—10月高温多雨,十分适合马蹄笋生长。

2014年,两人一拍即合,经过一番考察,决定与上百户村民签订租赁合同,从宁德引种马蹄笋种苗,在炉山村推广种植。“目前,我们种植了133亩马蹄笋,一天能采收三五千斤,再过一周进入产量高峰期,最高一天能采收1万斤。”黄培峰笑着说。

采收后的分拣环节也十分讲究,依据大小、品相等标准,马蹄笋被划分为A级和B级。“只有通体呈亮丽黄金色的马蹄笋,才有资格获评A级。这类笋不仅外观色泽诱人,吃起来口感也更为鲜嫩清甜。”黄培峰一边分拣一边解释,马蹄笋是多年生植物,目前亩产量能达到2000公斤,预计今年产量超17万公斤。

值得一提的是,由于竹子全身都是宝,这几年合作社不仅销售鲜笋,还将淘汰下来的老竹子制成竹炭等加工品销往周边地区,提升竹子的附加值。

这段时间,黄培峰的手机每天响个不停。电话里,外地销售商不断订货;微信上,还有来自全国各地的订单。“前几天,我们刚与厦门元初食品签订了2400斤的马蹄笋订单。”黄培峰说,相比普通的竹笋,马蹄笋的身价要高出不少,有时还出现“一笋难求”的现象。

记者了解到,马蹄笋是典型的反季节竹笋,在每年的5月—11月上市,正好填补了夏秋季节鲜竹笋供应的空档期。“马蹄笋不含草酸,无论是生吃、炒,还是煲汤,美味又健康,非常受市场欢迎。”黄培峰说,合作社每天都要不停地挖笋,目前已经卖出5000多公斤。

值得一提的是,由于竹子全身都是宝,这几年合作社不仅销售鲜笋,还将淘汰下来的老竹子制成竹炭等加工品销往周边地区,提升竹子的附加值。

南洪路一右转车道实现“机非分离”

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 陈文来) 经过一个多月的紧张施工,南安市南洪路右转车道非机动车道改造工程于日前基本完工。新增的非机动车道犹如一道安全“调节阀”,有效实现了“机非分离”,为市民出行筑牢了安全防线。

“以前骑电动车经过这里,总是提心吊胆的。”市民吴先生心有余悸地回忆道。该路段改造前,摩托车、电动车与大型货车混行,尤其是在

拐弯处,大型货车因“轮内距”产生的内轮差,时刻威胁着非机动车骑行者的安全。如今,随着改造工程的完成,骑行者终于拥有了专属的通行空间。

据南安市城市管理综合行政执法局市政处工作人员介绍,此次改造工程对原有地砖路面、绿化带、水泥路面进行拆除重建,不仅新建了非机动车道与人行道,还通过加大路口转弯半径,进一步提升了车辆通行的顺畅性。

在南安市新体育场附近,记者看到,新施划的非机动车道十分醒目。100多米长的黑色沥青路面上,白色自行车标识清晰可见;3米宽的非机动车道一侧加装了护栏,与机动车道形成了明显分隔。

“这条非机动车道的设置,既保障了骑行者的安全,也让道路通行更加井然有序。”市政处相关负责人表示,该工程的完工,不仅优化了道路交通环境,也为市民绿色出行提供了更便利的条件。

南安市人大常委会
视察公安出入境管理工作

本报讯 (记者 洪丽燕) 近日,南安市人大常委会副主任黄梓奇带队视察公安出入境管理工作。

视察组一行实地察看出入境窗口接待大厅,详细了解大厅各功能区设置、证件受理、机制运行、服务管理等情况,对南安市公安局出入境管理大队所取得的工作成效给予充分肯定。

就如何进一步提升公安出入境管理水平,视察组要求,要学习赋能,紧跟形势、适应发展,加强业务及政治理论学习,增强解决问题的能力及适应力;要改革提效,将服务延伸至基层,继续坚持需求导向、利益导向、效能导向,运用AI预审、人脸识别等技术应用,提高出入境审批效率;要协同聚力,加强公安系统内部及各相关部门之间的联动,有效聚合人力、物力、智力、文化力,提升政务效能;要安全护航,健全完善外国人管理工作机制,严格法治管理,坚决打击治理涉外违法犯罪,切实维护边境安全。

助力新平台平稳上线
南安社保中心“午间错峰培训”

本报讯 (通讯员 洪娜珍 记者 洪丽燕) 近日,为迎接“一体化综合服务平台”上线,保障日均超200件的窗口业务“不断档”,南安市人社局社保中心创新推出“午间错峰培训”模式,巧妙利用13:00至14:00的服务低谷期,为窗口人员集中“充电”。

2名业务骨干率先掌握新系统,录制操作视频、编写简易手册,构建核心“教学资源库”,并在午间向组员面对面传授高频业务操作要点,实现“一人精研,小组贯通”。

“我们全体窗口人员分为4组,每日安排4—5人参与实操轮训,重点攻克参保登记、信息变更、待遇核定等关键模块。”市人社局社保中心相关负责人介绍,短短数日,3场午间培训已实现参训人员100%覆盖,系统操作熟练度显著提升,实现“业务不停摆、技能速提升”的双赢目标。

上述负责人表示,接下来,将持续利用碎片化时间开展“情景模拟演练”,重点攻坚批量业务处理、系统故障应急等场景,确保新平台上线后“零卡顿、零差错”,全力打造“业务精、响应快、服务优”的数字化社保新标杆。

英都司法所
开展“双向教育”禁毒警示活动

本报讯 (通讯员 吴旭珺 记者 赖香珠) 近日,南安市英都镇司法所组织辖区社区矫正对象,开展“双向教育”禁毒警示活动。

活动中,司法所工作人员组织社区矫正对象集中观看禁毒警示教育片,通过真实案例让其深刻认识毒品危害,并带领他们参观霞溪村禁毒法治公园,在讲解中回顾禁毒历史,学习毒品知识与法律法规。

当天,部分表现良好的社区矫正对象还走进英都中心小学,协助开展法治课堂,化身助教员维护秩序,在服务中强化自身守法意识。

诗山开展中老年人地掷球比赛

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 余福发) 3日,南安市诗山镇庆“七一”中老年人地掷球比赛落幕。本次比赛吸引了来自诗山镇各村(社区)的13支代表队100多名老年运动员参加。

比赛现场,参赛选手个个精神矍铄、步伐矫健。他们沉着凝神,压低重心,弓步展臂,瞄准母球,放松滚靠,全套动作一气呵成,赢得队友和在场观众的阵阵掌声。

经过为期3天的多轮鏖战,各代表队选手圆满完成了全部赛程,精彩纷呈的对决告终落幕。社一村代表队凭借默契的团队协作与顽强拼搏的精神,一路过关斩将,勇夺冠军;西上村代表队稳扎稳打,展现出强大的战术执行力,荣膺亚军;红旗村代表队不畏强手,众志成城,成功摘得季军;坊前村代表队、红星村代表队、社区代表队则以精湛技艺,荣获优秀奖。

此次比赛由诗山镇党委、政府主办,镇老年协会、老年体育协会承办,为广大中老年搭建了一个展示风采、释放压力、增进交流的平台。

“今后,我们将继续以中老年人需求为导向,组织开展更多形式多样、内容丰富的健身文体活动,不断提高中老人获得感、幸福感和归属感。”诗山镇老年协会会长林锦聪表示。

公告

南安市水头镇大盈悠久幼儿园,办学地址为南安市水头镇大盈村大盈街522号,法定代表人:许建伟,统一社会信用代码:52350583MJY3183786,办学许可证号:13505836001258号,自2025年7月1日起终止办学。如有债务债权问题,请于180天内与本单位联系。联系电话:13599143913。

特此公告!

南安市水头镇大盈悠久幼儿园

2025年7月4日